

ПРОФЕССОРУ ВЛАДИМИРУ МИХАЙЛОВИЧУ БАРАНОВУ – 70 ЛЕТ



6 августа 2015 г. исполнилось 70 лет заслуженному деятелю науки РФ, доктору юридических наук, профессору Владимиру Михайловичу Баранову.

По окончании с отличием Саратовского юридического института (ныне – Саратовская государственная юридическая академия) В.М. Баранов рекомендован для дальнейшего обучения в очной аспирантуре, которую завершил досрочно с защитой кандидатской диссертации по общей теории права. С 1975 по 1981 г. – работал в качестве преподавателя, старшего преподавателя, доцента кафедры теории государства и права названного института.

С 1981 г. В.М. Баранов продолжил свою педагогическую и научную карьеру в Горьком. Сначала в должности доцента, затем начальника кафедры государственно-правовых дисциплин Высшей школы МВД СССР (ныне – Нижегородская академия МВД России).

В 2000 г. В.М. Баранов возглавил всю научную деятельность вуза, будучи назначенным на должность заместителя начальника Нижегородской академии МВД России по научной работе. В 2007 г. по достижении предельного возраста службы и ухода в отставку Владимир Михайлович не изменил родной академии, продолжив работу в ней на должности помощника начальника академии по инновационному развитию научной деятельности.

В 1990 г. В.М. Баранов защитил докторскую диссертацию. В 1991 г. ему присвоено ученое звание профессора.

За четыре десятилетия службы государству и науке В.М. Баранов проявил себя как подлинный ученый, отличный педагог и талантливый организатор.

В.М. Баранов получил широкую известность как ученый-правовед, исследующий актуальные проблемы логики права, теории правотворчества, истинности, ценности и эффективности юридических норм, системы и систематизации законодательства, правовых форм поощрения, теории и практики юридических ошибок, рекламного законодательства, “теневого” права. Особенность научно-исследовательской манеры В.М. Баранова – в нетрадиционной постановке вопросов, выявлении таких аспектов, которые часто скрыты от глаз, в использовании многообразных методов познания и привлечения огромного статистического, нормативного, архивного, мемуарного и иного материала. Вот почему авторитет этого ученого в науке является безукоризненным.

Им опубликована 451 учебно-методическая работа объемом 1111 п.л. По инициативе и под руководством В.М. Баранова проведено 16 международных научно-практических конференций, итогом которых явилось опубликование девяти номеров ежегодника “Юридическая техника” и семи крупных сборников статей по малоисследованным и практически значимым проблемам технико-юридического обеспечения формирования и реализации российского законодательства (законодательная дефиниция, конкретизация права, техника кодификации, правотворческие ошибки, юридическая конструкция).

Профессор В.М. Баранов – член авторских коллективов ряда крупных комплексных научных работ и учебников нового поколения. Его научно-методические работы получили многочисленные положительные отзывы российских и зарубежных юристов. Он является ответственным редактором многих межвузовских научных сборников, организатором проведения актуальнейших международных научно-практических конференций и “круглых столов”.

Под научным руководством проф. В.М. Баранова подготовлены и защищены 86 кандидатских диссертаций, при его научном консультировании защищено девять докторских диссертаций.

Идеи, высказанные в трудах В.М. Баранова, оказывают плодотворное влияние на развитие правовой мысли не только в нашей стране, но и за рубежом. Они широко обсуждаются юристами, экономистами, политологами, социологами и историками, так как спектр научных интересов юбиляра весьма широк и охватывает многие нетрадиционные сферы права.

С 1999 г. научный интерес В.М. Баранова сконцентрирован на проблемах юридической техники. 13 июня 2006 г. им организован и зарегистрирован в качестве юридического лица Нижегородский исследовательский научно-прикладной центр “Юридическая техника”.

Научную работу В.М. Баранов осуществляет в неразрывной связи с юридической практикой. Неоднократно участвовал в подготовке проектов нормативно-правовых документов и предложений по совершенствованию законодательства и учебно-воспитательного процесса в специализированных вузах. Принимал активное участие в подготовке экспертных заключений по президентскому проекту Конституции РФ, по уставам Нижегородской области и города Нижнего Новгорода. Являлся членом Экспертного совета МВД России, председателем Нижегородского отделения общественного центра “Правовая экспертиза” при Академии естественных наук РФ.

В.М. Баранов – председатель докторского диссертационного совета при Нижегородской академии МВД России. Более 10 лет выполнял обязанности члена докторского диссертационного совета при Национальном исследовательском университете “Высшая школа экономики”, при Владимирском юридическом институте ФСИН, при Санкт-Петербургском университете МВД России.

Профессор В.М. Баранов выполняет обязанности главного редактора журналов “Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России” и “Юридическая техника”, является членом редакционных коллегий журналов “Актуальные проблемы правоведения” (Самара), “Философия права” (Ростов-на-Дону), “Юридическая мысль” (Волгоград), “Вестник Уфимского юридического института МВД России”, “Вестник Саратовской государственной юридической академии”, “Юридическая наука и правоохранительная практика” (Тюмень), «Вектор науки Тольяттинского государственного университета. Серия “Юридические науки”», “Вопросы российского и международного права” и “Юридическое образование и наука” (Москва), “Вестник Владимира юридического института”.

В.М. Баранов – преподаватель высшей квалификации. Его лекции – это одновременно и наука, и искусство, они всегда эмоциональны и насыщены наглядными примерами. Принципиальность и высокий профессионализм, требовательность и доброжелательность, педагогический талант и любовь к людям неизменно притягивают к нему окружающих, создают атмосферу творчества и преданности избранному делу.

В.М. Баранов занимается многообразной общественной деятельностью. Работал в экспертной группе Комиссии по вопросам привилегий и льгот Верховного Совета СССР, являлся экспертом Правового управления Аппарата Государственной Думы ФС РФ. В 2001 г. был руководителем согласительной комиссии по приведению в соответствие нормативно-правовых актов республик Татарстан и Башкортостан с федеральным законодательством, выполнял обязанности члена Научно-гуманитарного совета МВД России, руководил филиалом Ассоциации юристов России по Нижегородской области. С сентября 2009 г. по настоящее время – заместитель председателя научно-консультативного совета при Законодательном собрании Нижегородской области. Профессор В.М. Баранов – член экзаменационной комиссии Нижегородской области по приему квалификационного экзамена на должность судьи.

В соответствии с протокольным решением президиума Совета при Президенте РФ по противодействию коррупции от 25 сентября 2012 г. № 34 он включен в состав Междисциплинарного совета по координации научного и учебно-

методического обеспечения противодействия коррупции, возглавляемого вице-президентом РАН Т.Я. Хабриевой.

В 2010–2011 гг. выполнял обязанности члена Экспертного совета ВАК при Министерстве образования и науки РФ по праву. На основании распоряжения Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 23 июня 2011 г. № 142-07 аккредитован экспертом в сфере образования при проведении мероприятий по: государственному надзору за соблюдением законодательства Российской Федерации об образовании; контролю за соблюдением лицензионных требований и условий; государственному контролю качества образования.

Творческие достижения, практическая востребованность результатов научной и организационной деятельности В.М. Баранова по достоинству оценены государством. Владимир Михайлович награжден медалями “Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.” и “Ветеран труда”. Указом Президента РФ от 25 ноября 1994 г. № 2118 В.М. Баранову присвоено почетное звание “Заслуженный деятель науки Российской Федерации”. Указом Президента РФ от 29 сентября 2001 г. № 1171 награжден медалью ордена “За заслуги перед Отечеством” II степени. Имеет медали “За безупречную службу” I, II и III степеней. Награжден министром внутренних дел России нагрудным знаком “Почетный сотрудник МВД Российской Федерации”, медалью “За доблесть в службе”, наградным оружием – пистолетом Макарова. Указом Президента РФ от 8 августа 2005 г. № 938 награжден орденом Почета.

Приказом Министерства юстиции РФ от 5 августа 2005 г. № 1119-к награжден медалью Анатолия Кони.

В 2012 г. Нижегородским отделением Общероссийской общественной организации “Ассоциация юристов России” признан лауреатом Первой региональной юридической премии “Юрист года” в номинации “За вклад в юридическую науку”.

Приказом Министерства образования и науки РФ от 14 мая 2015 г. № 373/к-н за многолетнюю плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, активную деятельность в области научных исследований, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов присвоено звание “Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации”.

Свое 70-летие Владимир Михайлович встречает полным энергии и неиссякаемого жизнелюбия, в кругу преданных соратников и учеников, активно участвует в учебной и научной деятельности, продолжает осуществлять эффективное руководство подготовкой научно-педагогических кадров высшей квалификации.

Юридическая общественность, коллеги, друзья и ученики от всей души поздравляют Владимира Михайловича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, благополучия, семейного счастья и новых творческих свершений!

**Руководство и коллектив
Нижегородской академии МВД России**

Редакция журнала “Государство и право” поздравляет Владимира Михайловича Баранова с юбилеем и желает ему здоровья, неиссякаемой энергии, творческого долголетия!